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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. Va an 

9 cor. J/4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
'/2 an 12 cor. 1 / 4 an 

6 coroane. 

INSERTIUNI 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 iii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte'foaia 
să se adreseze la: Re' 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „Unire i" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Episcopia de Hajdudorog. 
V. 

In următoarele pub l i căm m e 
morandul tr imis Sfinţii Sale P o n t i 
ficelui din conferenţa episcopi lor 
noştri ţ inută la 17 Faur 1912, in-
formându-1 pe deplin asupra situaţii 
c rea te Bisericei noastre prin înfiin
ţ a r e a E p i s c o p i e i maghiare . 

Nr. 1043—1912. 

Preafericitului Părinte 

Papa Piu X. 
S. Pontifice Romari 

Borna. 
Vatican. 

In legătură cu epistola dto 14 Fe
bruarie 1912 nr. 1042, subştern Sanctităţii 
Voastre cu deosebită stimă protocolul luat 
în consfătuirea episcopilor Provinciei ecclesi-
astice de Alba-Iulia şi Făgăraş ţinută în Blaj 
ziua 17, luna Februarie a. c. 

Notez însă că episcopii, înainte de a-şi 
fi dat votul, socotind importanţa deosebita 
a lucrului, au crezut a fi oportun, ba chiar 
necesar să se ştie ce părere au despre noul 
episcopat şi mai ales despre dismembrarea 
mai multor parohii din corpul provinciei 
noastre metropolitane reprezentanţii, capi-
tulelor catedrale, a clerului ocupat cu grija 
pastorală şi a poporului nostru din singurati
cele dieceze, conchiemaţi şi consultaţi anume 
din partea noastră. 

Ce priveşte dismembrarea parohiilor 
şi-a dat votul conform sf. Canoane ordinariul 
respectiv competent; dar prin subscrierea 
protocolului votul singuraticilor episcopi a 
devenit părerea comună a tuturor episcopilor 
acestei provincii metropolitane. 

Premiţând aceste fie-mi permis să 
lămuresc mai de aproape gândul episcopilor 
depus în protocol. 

I. 'Ce priveşte chestia mai principală 
a înfiinţării nouei dieceze de rit grecesc, noi 
episcopii declarăm, precum am mai de
clarat expres şi în sfatul episcopatului ungar 
din 9 Noemvrie a. c. 1911, că nu e nici o 
pedecă ca noua dieceză să se creeză pentru 
apărarea binelui sufletesc al ungurilor sau 
maghiarilor de rit gr.-cat., numai să remână 
prin aceasta înfiinţare neatinsă integritatea 
teritorială şi personală a diecezelor, cari 
constitue provincia bisericească română de 
rit grecesc Numai şi esclnsiv în acest sens 

trebue să se priceapă consimţemântul, despre 
care se face amintire în epistoalele Em-lui 
Principe primate a Ungariei trimisei cătră 
Nunţiatura apostolică din Viena, din sfatul 
şi adunarea amintită mai sus. Ce priveşte 
apoi chestiile particulare cari se referă la 
noua dieceză voiam să ne descoperim gândul 
numai după-ce st. Scaun ne-ar fi împărăşit 
la timp şi vreme potrivita numărul şi nu
mele parohiilor cari ar fi să se rupă din 
diecezele provinciei noastre. Şi fiind-că nu
mărul şi numele acestor parohii Fam ştiut 
numai în 8 Februarie 1912, când ni-s'a 
prezentat elenchul lor împreună cu Me
moriul adnexat al guvernului regesc unguresc, 
e evident că învoirea: noastră dată în 9 
Neemvrie anul 1911 nu s'a putut referi la 
dismembrarea parohiilor cuprinse în acel 
elench. ; ; 

De altcum va fi bine să notăm şi aceea, 
că epistoalele amjgtiţe ale Em-lui Primate 
al Ungariei, trimise din adunarea epis
copatului Ungar dato 9 Noemvrie anul 1911, 
n'au fost cetite în adunare, ci compuse numai 
mai târziu, şi faptul, că toată chestia vlădicei 
acesteia a fost rezolvată foarte repede, aşa 
că despre modalităţile; cuprinse in ea nu s'a 
făcut amintire deloc sau mai deloc. Nu se 
poate deci spune că noi episcopii români 
ne-am dat deja învoirea şi în ce priveşte 
modalitatea înfiinţării noului scaun vlădicesc. 

II. Pentru-ca să se poată deci pricepe 
şi pondera îndeajuns denegarea învoirii epis
copilor noştri în ce priveşte dismembrarea 
parohiilor române de rit grecesc, grăbesc 
să espun următoarele: 

Cu toate că mai întâiu episcopilor de 
Făgăraş şi mai târziu celor de Oradea-mare 
Ii-s'au dat spre păstorjre pe lângă credincioşi 
români şi credincioşi greci, ruteni, sârbi şi 
alţi orientali întorşi la sf. Unire şi aflători 
pe teritorul numitelor dieceze, totuşi prin 
ridicarea şi canonizarea prin sf. Scaun a 
limbei române de limbă liturgică, de caracterul 
distinctiv al acestor dieeeze a fost pururea 
socotit cel românesc. Restaurându-se mai 
apoi provincia bisericească de Alba-Iulia prin 
bulla „Ecclésiam Christi" dtto VI. Cal. 
Decembris anul 1857 dată de Pontificele f. 
f. Piu IX., această provincie a fost declarată 
de românească şi ca atare a fost în chip 
legitim constituită, matriculată şi recunoscută 
de legislaţia patriei noastre ungare. 

„Prezentându-ni-se cât priveşte aceste, 
din partea Venerabilului nostru frate arhi
episcopul de Strigon, libera renunţare la 
drepturile sale metropolitane... spre mai marea 
mărire al lui Dumnezeu, spre înflorirea reli-
giunei catolice şi spre binele şi mângâierea 

sufletească a românilor, din îndemn propriu^ 
cu deplină ştiinţă şi matură cumpănire şi 
din plenitudinea puterii noastre apostolice,, 
scoatem şi deslegăm dieceza de Făgăraş din 
Transilvania, care delà înfiinţarea ei până 
acuma a fost supusă dreptului metropolitan 
al arhiepiscopului de Strigon, de dreptul şi 
supunerea cătră numitul arhiereu, (premer
gând învoirea acestuia), astfe' că episcopi* 
greco-catolici uniţi ai aceiei dieceze, precum 
şi toate bisericile, toate oraşe ie, tîrgurile şi 
satele, parohiile matre şi filii, schiturile şi 
mănăstirile, institutele, fie bisericeşti, fie lu
meşti, fie călugăreşti, în sfîrşit toate persoanele 
de ambele sexe de ori-ce grad, ord sau 
condiţiune, să fie scoase şi mântuite pentru-
totdeauna de ori-ce jurisdicţie a metrope-
litului de Strigon, cui au fost supuse mai 
înainte şi de eri-ce altă putere sau preroga
tivă jurisdicţională. 

Mai departe scoatem şi smulgem die
ceza de Oradea-mare, care delà întemeierea-
sa a fost supusă jurisdicţiunei aceluiaşi ar-, 
hiereu de Strigon, în urma învoirei şi renun
ţării libere a acestuia, de sub jurisdicţiunea 
şi auctoritatea sa, de aşa, cât nu numai 
episcopii de Orade greco-catolici uniţi, ci şi 
toate bisericile acelei dieceze, oraşele, târ
gurile, satele, parohiile matre şi filii, mână
stirile, institutele de orice soiu, şi toate sin
guraticele persoane de ambele sexe, de orice 
grad şi condiţiune, în sfârşit tot ce există 
acolo să se socotească de asemenea scoase 
şi scutite pentru totdeauna de auctoritatea 
şi jurisdicţiunea veche a arhiepiscopului d© 
Strigon. Aşa stând lucrurile, ridicăm teri
toriul atât a diecezelor -tle Oradea-mare şi 
Făgăraş, cât şi a celorlalte două dieceze de 
Lugoj şi Gherla înfiinţate de noi, dimpreună 
cu oraşele, târgurile, satele şi celealalte ac
cesorii, la treapta de provincie bisericească 
greco-catolică, unită de limba româna şi ast
fel constituim pentru totdeauna cu aceeaş 
auctoritate apostolică un scaun metropolitan, 
arhiepiscopese metropolitan de Făgăraş pen
tru românii greeo-catolici uniţi..." 

De aci s'a născut apoi datina potrivită 
de altcum firei ritului grecesc, că S. Scaun 
să facă pururea deosebire între manifestă
rile particulare ale ritului grecesc după lim
bile liturgice aprobate de S. Scaun. Acest 
chip de a privi lucrurile pretindea să se 
facă deosebire în cadrele numirii generale 
de rit grecesc, între rit grec pur, greco-
melchit, greco-rutean sau slav, şi greco-
român, precum de altcum se face această 
deosebire şi în biserica de rit latin, după 
limba liturgică latină sau slavă sau moza-
rabică. 
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noastre metropolitane, ceeace sigur ar con
stitui o violare a aceleiaşi bulle apostolice,, 
pe care eram obişnuiţi s'o privim până acuma 
de bază neclintită a bisericii româneşti, bază 
cu care ne făliam în faţa fraţilor noştri, 
cari petrec în schismă deplorabilă, ca şi 
cu scutul neclătit al credinţei, culturii şi 
apărătoarea naţionalităţii noastre. 

2. Dar ceeace e mai mult, prin rupe
rea aceasta a parohiilor noastre, credincioşii 
cari petrec în ele, ar fi siliţi din partea în
sumi S Scaun Apostolic, să-şi schimbe ritul 
lor românesc şi să îmbrăţoşeză ritul pur 
grecesc, în butul faptului, că S. Scaun asi
gurase pe răsăriteni în nenumărate docu
mente, că nimic nu-i zace mai mult la inimă 
decât ca ritul oriental, să rămână neştirbit 
şi disciplina, pe care au observat-o şi pro
fesat-o înainte de schismă, şi care se razimă 
pe vechile lor liturgii şi cărţi rituale, să se 
ţină cu scnmpătate. Şi DU trebuie să se 
uite împrejurarea că părinţii noştri când în-
cheiară în 1698 Unirea cu S. Scaun Apos
tolic, au declarat: „că astfel ne unim cu s. 
biserică romana şi ne deohiarăm de mădu
lare a ei, ca pe noi şi urmaşii noştri nime 
în ritul nostru răsăritean să nu ne clătească;, 
ci toate ceremoniile, sărbătorile şi ponturile 
precum au fost până acuma aşa să rămână 
şi de aci încolo; şi să avem voie ale săvârşi 
acelea după vechiul călindar". Iar episcopul 
când primi formula aceasta de unire, adause 
pentru ca să depărteze delà sine orice bă
nuială c'ar voi să schimbe ritul şi să-i asi
gure pe ai săi deplin, la sfârşitul formulei 
clausula: „Dar noi subscrisă facem Unirea 
de aşa, cât religia noastră, ritul bisericii, 
liturgia, posturile şi ordul nostru să rămână 
nevătămate. Cari dacă nu se vor observa, 
nici peceţile noastre să n'aibă nici o tărie 1 ] . 

') y. Nilles. Simbolàe vol. L. pag. 205,, 207. I 
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Acest gând al primului nostru arhie
piscop şi al preoţilor, cari au încheiat 
a..'Unire, credincioşii noştri îl mărturisesc şi 
acuma, şi siluirea credincioşilor din parohiile 
dismembrate de-aşi schimba ritul, ar fi tăl
măcită în deobşte ca o disconziderare a 
atâtor promisiuni solemne făcute din partea 
S. Scaun. 

3. Dar în contra acestor argumente 
desfăşurate din parte-ne se spune în me
moriul guvernului unguresc, că nu ѳ just şi 
echitabil, ca credincioşii magiari sau unguri 
să fie supuşi Episcopiior ruteni şi români, 
şi că aceştia n'ar avea posibilitatea să-şi 
apere propria limbă şi naţionalitate. A-
cestei obiecţiuni răspundem: N'a fost nici 
eând gândul nostru sau al părinţilor noştri 
de-a oprima în biserica naţionaiitatea cre
dincioşilor de altă limbă şi de a-i despoia 
de mângâierile religiunii, oprind usul limbii 
materne a unui fiecăruia în tot ceeace nu 
contrazice preceptelor bisericeşti. Astfel s'a 
întâmplat dară, ca şi în trecut, — precum 
mărturiseşte şi memoriul guvernului — cre
dincioşilor maghiari şi a celor români, cari 
mai bucuros vorbesc ungureşte, să li-se pre
dice cuvântul Domnului in limba maghiară. 

Să se noteze însă că singur limba pe 
care o vorbeşte cineva, nu e unicul criteriu 
al naţionalităţii. Limba maghiară o vorbesc 
toţi credincioşii noştri din clasa mai cultă, 
şi în conformitate cu art. legii XVIII, din 
1879, în două sau trei decenii vor vorbi-o 
toţi locuitorii regatului; — astfel sant în
tocmite legile ţării noastre, pe cari şi' noi 
trebuie să le executam, întrti cât susţinem, 
şcoli publice. 

Credem dară, că suntem cu toată pre
venirea faţă de intenţiile S. Scaan şi a gu
vernului regesc dacă punem la dispoziţia 
S. Scaun acele parohii, a căror credincioşi 
nu-s de rit român, ci rutheni,. cari nu folo-
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Iu patria noastră ungară legile civile 
-cuprind sub namirea de catolici de rit gre
cesc pe toţi catolicii cari îmbrăţoşează ritul 
grecesc, fie pe rutheni, fie pe maghiari fie 
în sfârşit pe români. Dar' S. Scaun răzi-
mându-se mai vârtos pe bulla supraamintită, 
s'a îngrijit deosebit ca în actele sale să nu 
fie confundaţi unii cu alţii românii şi ru-
thenif. Spre adeverirea acestei afirmaţii fie 
destul să ne referim ia decretul S. Congre-
gaţiuni de Propaganda Fide, prin care ro
mânii din capitala ţarii, din Budapesta, sunt 
scoşi de sub jurisdicţia parohului rutean prin 
aceste cuvinte: „deci credincioşii iomâni. 

.fiind de alt rit, nu sunt supuşi jurisdicţiei 
parohului bisericii rutheno-greceşti din Bu
dapesta. De asemenea a hotărît S. Scaun 
şi în ce priveşte grija sufletească a Româ
nilor emigraţi în Statele Unite ale Americei, 
căci i-a supus jurisdicţiunei şi grijei pasto
rale a episcopilor latini, şi nu a episcopului 
ruthean trimis în America din Galiţia. 

Din aceste premise putem deduce ur
mătoarele concluzii: 

1. Ori şi cât de lăudabilă ar fi îngri
jirea guyernului ungar în ce priveşte binele 
sufletesc al Ungurilor sau maghiarilor cari 

; urmează ritul grecesc, totuşi acesta nu poate 
fi urmărit spre paguba altor credincioşi de 
ritul grecesc şi cu ştirbirea şi nimicirea 
drepturilor câştigate, de cari se bucură sub 
scutul S. Scaun Apostolic diecezele şi pro
vinciile bisericeşti, — cum e în cazul de 
faţă şi provincia noastră bisericească greco-
română de Alba-Iulia * şi Făgăraş. — De 
fapt prin ruperea alor 104 parohii se ştir
beşte integritatea provinciei noastre metro
politane şi 76473 de credincioşi, cari pria 
buila „Ecclesiam Christi" au fost scoşi pen
tru totdeauna de sub orice altă auctoritate 
bisericeasca, ar fi supuşi acum unei noui 
auctorităţi In afară de hotarele provinciei 

F O I T A. 

Păcatele noastre. 
— Povestire originală a „Unirii". — 

de Ioan Agârbicean. 

(Continuare). (8) 
Grabnic se făcu prezentarea, apoi 

preotul, întorcându-se spre Pârvu. 
— Acum de bun început nu ne vei 

refuza rugarea să iai ogina cu noi? 
Aş! Nici o scuză! Noi la sate nu ne 

uităm atâta după etichetă! 
Se servi ogina; domnişoara Victoria 

era tot mai sprintenă, şi încet îi dispăru 
îmbujorarea, şi cuteza să priviească în linişte 
la Pârvu. Acesta răspundea la toate între
bările părintelui, unde studiase, din care sat 
era, pe unde mai colindase în anul de când 
e liber. El îşi spuse în libertate toate ex-
perinţele scurte Ä şi le câştigase până 
acum. A întâlnit, până acum o sumedenie 
de oameni orbiţi de interesele lor, oameni 
pătimaşi, cari uitau foarte repede de binele 
celor pe cari îi conduceau. A văzut multă 
umbră şi foarte puţine luminişuri în sufle
tele oamenilor pe cari îi cunoştea şi într'un 
sat, unde relaţiile între intelectualii noştri 
sunt normale. 

Domnişoara Victoria asculta şL dânsa, 
dar părea că na pricepe nimic din ce spunea 
Pârvu. Privia pe furiş faţa lui albeneaţă, 
ochii albaştrii, şi părul creţ. 11 afla sim
patic, ba chiar frumos. Şi numai aceasta o 
interesa deocamdată. 

Părintele se intăirîtasă la vin şi nu-1 
slăbea nici pe Pârvu eu păhărelul. Amândoi 
rămaseră până târziu ia masă. 

* * * 
Corul începu să se înfiripe. Din Dumi

neca aceea aproape în fiecare zi Pârvu se 
întâlnia cu părintele şi cu Victoria. De 
multeori era invitat la ogină. Fata aceasta 
sprâncenata îi căzu simpatică lui Pârvu. 
Părea, că o fiinţă nouă învie într'însa, şi-i 
îndulceşte liniile feţei, cari altfel păreau 
prea stricte. Nu-i plăcea însă numele 
Victoria, şi asta i-a şi spus-o fără încunjur. 

— Ce se fac, răspunse fata zăpăcita 
plecâudu-şi ochii mândri, nu eu sunt de vină' 

— Dar eşti învoită ca amândoi să 
facem o tocmeală? 

— Ce, anume? 
— Să-ţi pun alt nume? 
— Să văd, care ţi-ar plăcea dumni

tale, zise cu sfială fata. 
— Eu o să-ţi zic, de-aici încolo, cu 

învoirea dumnitale „leliţă". 
— Leliţă? râse fata. „Leliţă" adause 

iar. Dar Pârvu spuse numele acesta cu 
atâta simţire, încât ea, înfiorată nu zise nici 

„ba" nici „da", ci se mulţămi sâ-i răspundă 
de-aci înainte la numele acela. 

Ca două suflete curate şi sincere, ei se 
împretiniră repede de-aci înainte. La repe
tiţiile de cor, la preotul acasă, pe stradă, la 
plimbat, ochii lor începură să se urmăriascâ 
ca atraşi de puteri magnetice. In singură
tatea satului iubirea lor înflori repede, spre 
marea bucurie a popii şi spre adânca mân
gâiere a preutesei. 

Vorbiau bătrânii adeseori despre fata 
lor şi Pârvu. Astfel într'o seară se puseră 
la sfat. 

— Ar fi o partie cu care аш putea fi 
mulţămiţi, zicea preuteasa. 

— Cred şi eu. E un băiat de treabă 
Nu bate crijmele, nu cunoaşte patima jo
cului de cărţi. E un băiat deştept pe dea
supra. 

— Dacă ar ajunge şi notar în locul 
nenei Marin, zicea preuteasa. 

— Daca! 

— Ai vorbit tu vr'odată cu bătrânul 
despre penzionarea lui? 

— Penzionarea nenei Marin ar fi 
lucrul cel mai uşor. Dacă l-aş ruga eu şi-ar 
cere-o imediat. 

— Numai să nu te prea încrezi, răs
punse preuteasa. 

— Pentruce nu m'aş putea încrede? 
Nu mi-a fost totdeauna binevoitor, şi ец 
asemenea lui? 

ч 
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sesc în liturgie limba paleo-slavă. Dar ne 
vine foarte greu să cedăm parohiile, a căror 
credincioşi, deşi eventual folosesc in con
versaţia de toate zilele mai ales limba ma
ghiară, nu vreau să părăsească ritul lor 
român, — căci astfel făcănd am vătăma 
constituţia bisericii noastre particulare. 
Suntem doară datori să apărăm şi men
ţinem fn vârtutea oficiului nostru neatinsă 
starea diecezelor provinciei bisericeşti. 

Se face ce e drept observarea in ra
portul Emlui Primat, că în parohiile greco-
române, cari ar fi să se incorporeze nouei 
dieceze, ar putea să se folosiască câtăva 
vreme şi limba liturgică românească. A-
ceastă concesiune, puţină mângâiere ne pro
cură, când socotim, că scopul avut în vedere 
este la urma urmelor despoierea auctori-
tăţii S. Seaun prin însuş dreptul a multor 
mii de credincioşi de a se folosi de ritul 
aprobat dé S. Scaun. 

Slântul Scaun cunoaţte foarte bine 
frecările şi turburările ce nu se pot potoli 
între italienii şi slavii de sud pentru usul 
limbei liturgice. De ce mare folos va fi aşa 
dară oprirea românilor de aşi folosi limba 
liturgică, se poate prevedea foarte uşor! 

HI. Ce priveşte limba liturgică greacă-
vechie, care se statoreşte pentru noua dieceză, 
nu voim să facem nici o observaţie ca nu 
cumva observaţiile noastre să fie tălmăcite 
de aşa, ca şi când am voi să împedecăm 
în fin tarea nouei dieceze. Totuşi, în legătură 
cu părerea Emlui Principe-primate cuprinsă 
în des citatul raport: să se permită adecă 
credincioşilor se folosească limba maghiară 
în părţile neesenţiale ale cultului, observăm 
că aparţine sf. Scaun apostolic să chibzuească 
dacă o astfel de concesiune să poate da sau 
ba. Fie-ne însă permis să reflectăm, că Sn 
ritul grecesc nu esistă ca în ritul latin aşa 
zisa liturgie cetită, şi unde e Introdusă, a 

Preuteasa tăcu un restimp, părea că 
se gândeşte eum are să spună ce avea pe 
inimă. 

— Vasile ţi-aş spune o vorbă, zise ea 
în silă. 

— Eij s'auzim, făcu el cu vocea schim
bată, ca şi când ar bănui ceva. 

— Notărăşiţa nu-i bucuroasă de fel, că 
fata noastră s'a împrietinit cu Pârvu, şi se 
pare, că începe să-1 convingă şi pe notarul. 
Tu şti, că el a fost obişnuit să cam asculte 
de nevastă. 

— Vorbeşti prăpăstii, care, ce i-ar 
putea face să nu se bucure de Smprietinirea 
copiilor? 

— Asta n'o ştiu nici eu. M'am tot 
gândit dar nu pot afla. 

—. Ei, asta-i! zise cu năcaz părintele. 
Iţi pui tu ceva în cap, şi ţi-i numai decât 
să fie adevărat. Cred, că tu eşti, ca orice 
muere, prea fricoasă. 

— Nu, Vasile, nu-mi pun în cap nimic. 
— Atunci ar trebui să ai dovezi. 
— Am. 
— Ai dovezi, că nu se bucură de îm-

prietinirea copiilor? Apoi trebuie să-ţi 
spun, c i te înşeli. Trebuie să şti, că notarul 
are Celea mai bune păreri şi despre Pârvu 
şi despre familia noastră. Ta Şti cât o are 
de dragă pe Victoria. 

—- A avút-о dar ; acum se Întoarce 
rtata, zise mai cu tărie preuteasa. 

fost introdusă numai prin abuz. Deci n'au 
loc la liturgie cântări în limba poporului 
(vernacula), căci toate răspunsurile se ţin de 
esenţa liturgiei. Şi precum în liturgia latina 
la esclamarea preotului „Sursum corda" nu 
se poate răspunde cu „Habemus ad Dominum" 
în limba poporului, tot aşa esclamaţiunilor 
şi ecteniilor, ce ţin de liturgie, pe cari 
preotul trebue să le zică în limba liturgică, 
trebue să li-se dee răspuns din partea popo
rului în aceeaşi limbă liturgică. 

* * * 
Şi după-ce am premis toate aceste, 

fie-ne permis să ne îndreptăm iarăşi cătră 
sf. Scaun apostolic şi să-1 rugăm umilit în 
numele întregei provincii ecclesiastice de 
Alba-Iulia a românilor, ca să cruţe moştenirea 
Domnului în sînul poporului român şi să 
prevină primejdia recăderii în schisma fu
nestă. E convingerea noastră nestrămutată 
că unirea cu sf. Scaun apostolic foloseşte 
de-opotrivă Dinastiei habsburgice şi patriei 
ungare. Nădejdea noastră a fost şi este, 
aceeaşi nădejde care a nutrit şi pe părinţii 
noştri, — că întreg poporul român întors la 
unire s'a îndrepta spre Apus şi se va simţi 
tot mai atras spre simţemintele frăţeşti ale 
poporului maghiar şi graţia suverană a re
gelui apostolic ungar, ceea-ce e folositor de
opotrivă poporului românesc şi unguresc. 
Căzând la picioarele Sanctităţii Voastre, 
cerşim cu supunere binecuvântarea apo
stolică. 

Blaj în Ungaria, din conferinţa episco-
pilor provinciei metropolitane de Alba-Iulia, 
ţinută în 17 Februarie annl 1912. 

Bisericile străine din R o 
mânia. Corespondentul din Bucureşti al 
hiperşovinistului „Bud. Hirlap" anunţă, că 
locuitorii bulgari din oraşul Tulcea sunt 

— Bine, soro, dar pe ce te razimi 
când spui acuzelea acestea? întrebă cu 
manie popa Vasile. 

— Am să-ţi spun, numai te linişteşte. 
Nu-i nevoe să auză copiii ce vorbim. As
cultă dar. Mai întâi acum trei săptămâni 
am fost la notărăşiţa. M'a primit foarte 
rece, cum nu-i era obiceiul nici când era 
suferindă. Prin toate vorbele, prin toate 
mişcările, îmi da se înţeleg, că i-e silă de 
mine. 

— Voi muierile vă înşelaţi foarte uşor, 
o întrerupse neliniştit popa; pentru ce sâ-i 
fie silă de tine? 

— Of, Doamne, zise preuteasa. Dar 
mi-ar plăcea şi mie să mă înşel! Insă nu 
cred. După ce am vorbit cu ea despre 
unele nimicuri, am văzut-o numai că-şi îm-
pătură într'un fel ciudat buzele, şi după ce 
şi le despătură, îmi zise: „Ne orăşenim, soro 
dragă, ne orăşenim văd e u a . — Cum ne 
orăşenim? zic, eu nu văd de loc. — învă
ţăm note şi coruri acum la bătrâneţe, zice, 
par'că ţăranilor de Coruri le arde. îmi zise 
vorbele acestea cu multă bunătate in ochi. 
— Ei, Doamne, zic, dar nu noi bătrânii, ci 
tineretul, cine-i poate opri delà ce le place. 
— Până acum nu i-a plăcut nici tineretului, 
zice. — Nu, zic, n'a avut #ine şă-i instrueze. 
— Aşa-aşa, zice, ne-am orăşeni dac'am 
putea, orr cel puţini din tot jocul acesta am 
trage un profit. Atâta mi-a zis şi i-ar şi-a 
împăturat buzele. Vedeam, că suflă greu, 

foarte mâhniţi din cauza unui ordin dat de 
Episcopul român al Dunărei de jos, prin 
care opreşte folosirea limbei bulgare la cul
tul divin. 

Bulgarii nevoind a să acomoda ordi
nului au închis biserica. Acest fapt episco
pul l'a adus la cunoştinţa Ministrului de 
Culte Arion, care cu forţa a redeschis bise
rica, iar preotul — cu toate că e supus ro
mân — a fost escortat peste frontieră. 

Să spune mai departe, că din aceasta 
cauză între Ciangăii Moldoveni în asemenea 
situaţie ca şi bulgarii, ѳ mare iritaţie..., fiind 
siguri că soartea bulgarilor din Tulcea o vor 
ajunge şi celealalte comunităţi bulgăreşti din 
ţară. Esprimă apoi temerea, — că România 
voieşte a sfârşi odată deplin şi radical cu 
naţionalităţile sale. 

Bulgarii din Tulcea au hotărît, că toţi 
să treacă la biserica romano-catolică, care 
hotărîre telegrafice au adus-o şi la cunoş
tinţa regelui Carol. 

Nu putem şti daca este adevărată 
aceasta ştire, ori e numai o apucătură ca 
multe altele, făcută cu scopul de a acoperi 
multele amărăciuni şi nedreptăţi câte avem 
de a le suferi — noi cei de aici — din 
partea stăpânirii noastre maştere. Aşteptăm 
iuformaţiuni delà fraţii noştri de dincolo. La 
tot cazul gestul acesta al Episcopului Dună
rei de jos, care eventual s'ar repeta în alte 
condiţii şi faţă de Ciangăii din Moldova, nu 
le va fi pe plac stăpânitorilor noştri. Şi e 
bine aşa, cel puţin se vor trezi, măcar pe o 
clipită la conştiinţă, că aceiaşi mare Injurie 
ni-au făcut şi ei nouă, silindu-ne să ne ru
găm in o limbă străină de noi şi firea noa
stră. Dinte pentru dinte! 

mi-am luat adio şi-am plecat Ce era 
să fac? 

— Hm! iăcu părintele neliniştit. Poate 
era bolnavă 

— Nu era! din obişnuinţă o cunosc 
îndată când e bolnavă. Nu ştiu cum 
să-ţi spun: par'că i ciudă pe noi doi şi nu 
pe Victoria. Şi acelaş simţemânt mi-se pare 
să-1 fi descoperit şi la notarul. 

— Când? tot atunci? 
— Nu, atunci nu era faţă. M'am în

tâlnit deunăzi cu dumnealui, şi abia mi-a 
răspuns la o întrebare, două, se vedea 
foarte grăbit. 

— Va fi fost, zise în silă popa. 
— N'avea nici o grabă! Doamne 

sfinte, tu se vede n'ai mai vorbit cu ei de 
mult. Altfel e cu neputinţă să nn fi băgat 
de seamă o mare schimbare la ei, mai ales 
la notărăşiţa. Schimbările acestea mai mult 
le poţi simţi, de altfel, decât vedea cu ochii. 

— Hm ! făcu părintele, asta ar fi o mi
nune, ar fi o mare minune. 

— N'ar fi rău să te interesezi şi tu 
să vezi. 

Din ziua aceea popa Vasile cerca să 
se încredinţeze de ee i-a spus nevasta. Şi 
spre marea lui uimire văzu, că preuteasa 
nu se înşelase. Notarul Marin din cât putea 
tl'înainjura pe părintele. 

(Va urma). 

— « o 4 - — 
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Corespondinie. 
Din Săţmar. 

Clerul şi inteligenţii din comitatul Săt-
marului, după serioasa consfătuiri ţinute în 
Baiamare şi în Seini, a hotârit, ca prin o 
deputaţiune comitatensă só-1 salute pe nou 
denumitul Episcop de Gherla Dr. Vasilie 
Hossu. 

Motivele principale pentru prezentarea 
acestei deputaţiuni au fost: 

a) Pentrucă Ilustr. Sa după împreju
rările vremai nu a putut să ţină o instala-
ţiune sărbătorească, la care sar fi adunat 
reprezentanţi din toate părţile diecezei; 

b) Pentrucă spiritele din aceasta die-
«eză sunt preocupate pentru viitor şi dor
nice de a vedea îndreptate lucrurile rele şi 
neajunsurile ce bântuie aceasta dieceză. 

Era deci o .pretenziune a sentimentului 
public, ca cler şi mireni, intelectuali şi ţă
rani dinpreună cu învăţătorimea bine simţi
toare să se prezinte înaintea capului diece
zei, arătând că suntem gata ai fi spre aju
tor în toate întreprinderile pentru binele 
obştesc a diecezei. 

Toate clasele noastre sociale numite 
au primit cn mare bucurie propunerea şi 
planul acesta cu prezentarea deputaţiunei şi 
sau şi adunat un număr frumos de preoţi 
şi inteligenţi, ţărani fruntaşi şi învăţători 
distinşi ca să plece din Baiamare, în 24 1. 
c. spre Gherla. Cu două zile înainte însă a 
venit pe la şefii gărilor înştiinţare oficioasa, 
că în urma ploilor torenţiale comunicaţiunea 
cătră Gherla este întreruptă în mai multe 
locuri. 

Din canza aceasta depntaţiunea nu s'a 
putut prezenta. 

Ca totuşi aceasta mişcare frumoasă şi 
loială să nu rămână necunoscută în marea 
publicitate, mai mulţi membrii ai deputaţiu
nei au hotărî să se facă raport în ziaristică 
despre aceasta mişcare publicând totodată şi 
textul adresei de salutare omagială, care era 
să se prezenteză din partea deputaţiunei 
prin graiul oratorului său ales părintele dr. 
Vasilie Lucaciu înaintea Ilust. Sale. 

Textul a d r e s e i sună aşa: 
llustrissime Die Episcop! 
înalt Preastinţite Părinte! 

Un dor tainic s'a deslănţuit din sute 
de mii de inimi credincioase şi adânc î n g r i 
jorate de soartea diecezei noastre. Şi fiindcă 
aripile acestui dor au tost rugăciuni sfinte 
şi sincere, el a p ă t r u D s în Ceriurile înalte 
şi au găsit milostivă primire la tronul Pă
rintelui ceresc. 

Şi ce era acest dor, însoţit de aceste 
sfinte rugăciuni? 

Noi, cari avem fericirea de a trăi în 
organizmui supranatural al instituţiunei mi
nunate, ce se numeşte Biserica Catolică, prin 
Inpărtăşirea darurilor cereşti, ca mădulări 
vii, din acest organizm, ştim şi cunoaştem, 
ce însemnează vorba sf. Scripturi: „Pe voi 

vau pus Spiritul Sfânt să guvernaţi Biserica 
lui Dumnezeu". 

Guvernarea e grea şi anevoioasă chiar 
şi în lucrurile fireşti, civile-sociale, dar apoi 
ce va fi în cele supranaturale, unde prin 
legea darului desăvârşit trebuie să se înte
meieze pe pământ împărăţia lui Dumnezeu? 
Când ne gândim la slăbiciunea firei ome
neşti, degenerată şi stricată prin păcate, ne 
cuprinde necesarminte simţul de umilinţă şi 
de dureroasă melancolie, iar la razele lu-
minei cereşti, ce ne străluceşte în Biserica 
lui Hristos, firea omenea să să înalţă, prin 
cunoştiinţa vredniciei creştinului rescumpă-
rat şi redat înaltei sale destinaţiuni. 

In aceasta operă neîntreruptă şi pu
rurea nouă, precum totdeauna grandioasă 
de regenerare sufletească şi de conducere 
pe calea desăvârşirei, prin adevăr şi drep
tate, au chemarea lor măreaţă episcopii de 
Dumnezeu orinduiţi, ca pildă făcându-se tur
mei cuvântătoare, pe toţi să-i cucerească şi 
răpindu-i din puterea vrăjmaşului, lui Hris
tos să-i ducă Biruitori! 

Nici ochi de vultur, nici geniu de om 
nu pot pătrunde în tainele acestor orându-
eli mai pe sus de fişe, ci numai cei chemaţi 
a primi îndreptar dela dumnezeescul învă
ţător, care a spus: - „învăţaţi dela mine, 
pentrucă eu snnt blând şi smerit la inimă". 

Pătrunşi de marea însemnătate a ace
stor adevăruri mântuitoare, în mijlocul cu
prinderilor noastre de toate zilele şi In sta
rea de adâncă consternaţi une sufleteasca, am 
tresărit de bucurie creştinească, auzind că 
bunul Dumnezeu an rânduit diecezei noastre 
văduvite, în persoana înalt Preasfinţiei Voa- I 
stre, pe mirele dorit, pe bărbatul destinat a j 
ne răpi inimile cniubîre, pe omul faptelor ! 
măreţe, pe Păstorul înţelept şi veghetor a- | 
supra intereselor turmei sale cuvântătoare! j 

Mărturisim cu toţii, I. P. S, că trăim j 
vremuri extraordinar de grele şi că ori în j 
catran privim, cu durere vedem şi simţim, i 
că naia vieţii noastre bisericeşti şi naţionale, ! 
este ameninţată de valuri fioroase. 

Instinctiv privim în jur de noi şi re- ; 
petăm cuvântul de rugare al ssf. Apostoli: 
Doamne mântueşte-ne că perim! 

Şi întru adevăr am cădea prada des- : 
peraţiunei, dacă am fi abandonaţi în pute- j 
rile noastre omeneşti. 

Răsună însă cu putere neîntrecută şi 
vecinie deşteptătoare, cuvântul vieţii: „Nn 
vă temeţi eu sunt, nu vă temeţi, eu am 
învins lumea, nu vă temeţi că iacă, eu cu 
voi sunt, până la sfârşitul veacurilor". 

împresuraţi de toate greutăţile şi de 
toate primeldiile vieţii, iată la tine am ve
nit I. P. S. P. bine ştiind, cărora le-a spus 
dulcele nostru Mântuitor: „Cine vă ascultă 
pe voi pe mine mă ascultă". 

De multe ori ne răpeşte durerea, de 
'multe ori ne avântăm la idei de scăpare, 
ce-ţi inspiră dreptul tău veşnic şi nedreptă
ţile ce le suferim, şi totdeauna ne strălucesc 
înaintea ochilor sufleteşti cuvintele dulci de 
blânda invitare cerească: „Unde să mergem 
dela tine, că tu ai cuvintele vieţii de veci". 

Cine ar fi în stare să descrie neajun

surile, să zugrăvească în colori adevărate 
situaţia diecezei noastre? 

Noi, care le ştim şi le cunoaşterii, am 
venit plini de durere, dar cu toată încrede
rea, înaintea 1. P. S. Voastre, mâhniţi până 
în adâncul sufletului, dar cu iubire flască şi 
cu nădejde într'un viitor mai fericit. 

Am venit să facem mărturisire despre 
credinţa noastră în virtutea aşezămiutelor 
lăsate de Domnui Hristos îu puterea rege
neratoare a bisericii noastre gr cat. române, 
în puterea nebiruita a conştiinţei noastre 
naţionale, faţă de toate uneltirile contrare. 

Am venit, să dăm dovadă publică de
spre alipirea noastră sincera cătră I. P. S. 
Voastră. 

Şi fiindcă suntem convinşi că I. P. S. 
Voastră cunoaşteţi greutăţile mari, cu cari 
trebuie să luptaţi, am venit să ne grupăm 
în jurul I. P. S. V. cu gândul hotărît, că 
suntem gata a asculta poveţele sfinte şi în
ţelepte, ce ni-le daţi, suntem dispuşi şi gata 
ori când a sări în ajutorul Părintelui şi 
Arhiereului nostru şi că suntem gata cu 
toată promtitudinea a conlucra cu Părintele 
nostru iubit, întru mărirea lui Dumnezeu şi 
spre mântuirea sufletelor, spre înaintarea 
obştească a credincioşilor şi spre înflorirea 
diecezei noastre. 

Ca un semn al iubirei părinteşti şi ca 
un avânt pentru alipirea, ascultarea şi iubi
rea noastră, cerem binecuvântarea Arhie
rească şi Vă aclamam din inimă: 

„Să trăiţi la mulţi fericiţi ani!" 
Dr. Vasile Lucaciu. Dr. Teofil Dragoş. 

însemnăm, că aceasta adresă s'a tri
mis Ilustrităţii Sale în semn de adâncă 
stimă şi veneraţiune. 

Baiamare, la 25 Septemvrie 1912. 
Corespondentul. 

Nr. 35—1912. 

Convocare. 
P. T. Membrii despărţământului Blaj 

al „Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român" sunt chemaţi la adunarea 
generală cercuală, ce se va ţinea în 6 
Octomvrie n. 1912 la erele 10' a. m. în 
localul Casinei române din Blaj, cu urmă
torul program: 

1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul secretarului. 
3. Raportul cassarului. 
4. Alegerea çomisiunilor pentru censu-

rarea rapoartelor. 
5. Raportul çomisiunilor. 
6. întregirea comitetului. 
7. Eventuale propuneri. 
8. Verificarea rapoartelor. 
9. închiderea adunării. 
Blaj, la 21 Septemvrie n. 1912. 

Dr. I. M a n i u , 
director. 

ş t . P o p , 
secretar. 
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Noutăţ i . 
Cătră c e t i t o r i . Rugăm cu toată 

bmstmţa pe stim. cetitori şi abonenţi ai foii, 
|Ä binevoiască aşi achita restanţiile fără 
btârziere, de oarece şi noi avem. foarte 
•mite datorinţe de împlinit, şi ni-ar părea 
ifău, dacă am fi nevoiţi să sistăm spedarea 
Ijtii celor ce n'au trimis abonamentul, ori 
•tH-% reducem apariţia iarăş la odată pe 
tiptamână. Fără plata abonamentului la 
imţnl său foaia nu poate să existe, căci 
ilare nici un sprijin de nicăiri. Şi credem,. 

niciodată biserica noastră n'a avut lipsă 
4e o foaie a sa, ca acum. 

Reuniunea de misiuni sacre 
' » preoţilor arhidiecezani şi-a ţinut adunarea 
iigenerală anuală Miercuri în 25 Octomvrie. 
; Adunării i-a permers exerciţiile spirituale 
jêntru preoţi, la cari presupunem că din 
'causa timpului nefavorabil, ploios —am luat 
parte foarte puţini fraţi. Meditaţiunile sacre 
$ conferenţele în mod alternativ li-an ţinut: 

^părintele spiritual Stefan Roşian şi Clarissimul 
\ ir. Ioan Coltor. La adunarea generală a luat 
l'farte şi Escelenţia Sa metropolitul Victor, 
ieare ca un preabun părinte a ţinut să 
^promoveze piile ţinte urmărite de aceatsă 
r reuniune, dăruind 300 cor. pentru înmulţirea 
Spitalului. Fapta I. P. nostru Metropolit a 
îfost încununată de aclamările cele mai calde 
• I tuturor celor presenţi. 
; Congregaţia comitatului no
ii stru e convocată în şedinţă ordinară pe 
î 14 crt. n. La ordinea zilei obiecte de mai 
! puţină importanţa: socoti, preliminare, mo-
Îdificări de statute ş. a. 

Invitare. Gimnaziul superior din 
; Nisăud invita la serata deciamatorică-muzicală 
(Împreunată cu joc, pe care o va aranja cu 
concursul „Reuniunii române de cântări" din 
loc Vineri la 4 Octomvrie st. n. .1912 în 

L̂ Năsăud în sala de gimnastica a gimnaziului 
l à ocazia onomasticei Majestăţii Sale Re-
Igelui, a venirii II. Sale Episcopului Dr. 
! Vasile Hossu, şi a aniversării a 49-a a des-
j . thidevii gimnaziului. Venitul este destinat 
-pentru fondul „Mesei studenţilor" delà 

gimnaziu. Suprasolvirile se vor chita în ra-
\ portul gimnazial. 
\ Ştiri literare. Venerabilul profesor 
Idela Craiova, compatriotul nostru d. M. 
i Străjanu, şi acum e de un zel neobosit, 
i Zilele aceste a scos de sub tipar frumoasa 

poemă idilică al iui Goethe: Hermann şi 
i Dorothea, tradusa in metrul textul original. 
I Cine nu cunoaşte aceasta frumoasă poemă, 
I devenită clasică, bogată cu cugetări adânei 

ţi sănătoase plină de tablouri de toată 
, frumseţa luate diu natură şi din vieaţa 
II zilnică. Intr'adevăr poema aceasta este, 
s dopă-eum spune un scriitor, de o simplitate 

«leasă, este o morală în acţiune, o icoană a 
; îirtuţii sub cele mai atrăgătoare colori. Şi 
ï «fciar de aceea Hermann şi Dorothea e pusă 

în planul de învăţământ al şcolilor superi
oare, atât pentru frumseţa-i poetică şi stilară, 

X «àt mai ales pentru fondu-i curat şi cinstit. 
I Recomandăm buna traducere a d-Iu Străjanu 
i tuturor. 
\ - Convocare. Onor. membri ai Deş
ii parţământului XXIX. al Asociaţiunei pentru 

literatura română şi cultura poporului ro
mân precum şi toţi, cari doresc înaintarea 
în literatura şi cultura poporului român, 
sunt invitaţi la adunarea generală ordinara 

"X acestui Despărţământ, ce se va ţinea în 
••: Şeica-mare la 6 Oct. st. n. la orele 2 după 

amiazi in sala cea mare a hotelului comunal. 

Serbările „Asociaţiunii". Pro
gramul serbărilor împreunate cu adunarea 
generală a „Asociaţiunii, convocată în Sibiiu 
ls 13 şi 14 Octomvrie n. a. c , e următorul: 

I. Sâmbătă seara, în 12 Oct. n. a. c. 
va fi o masă comună à la carte în restau
rantul Brote. 

II. Duminecă Ы 13 Octomvrie n. a. c. 
1. Serviciu divin în catedrala ortodoxă 

şi în biserica gr.-cat.., 
2. La orele 11 a. m., în sala festivă a 

Muzeului „Asociaţiunii", şedinţa primă a 
adunării generale, cn programul oficial. 

3. îndată după şedinţă desvălirea 
bustului iui Gheorghe Bariţiu, cn următorul 
program. 

a) Discursul prezidentului Andreiu 
Bârseanu, 

b) Desvălirea monumentului, 
c) Un cor, cântat de elevii seminarului 

Andreian, 
d) Discursurile delegaţilor societăţilor 

şi depunerea cununilor, 
e) Un cor, cântat de elevii seminarului 

Andreian. 
4. La orele 2 p. m. masă comuna în 

sala hotelului „Unicum". Preţul unui tacâm 
8 cor. 

5. La orele 4 p. m., în şala festivă a 
Muzeului „Asociaţiunii" şedinţa festivă a 
secţiilor ştiinţifice literare. Conferenţa dlui 
dr. Ioan Lupaş despre Gheorghe Bariţiu şi 
alte conferenţe. ' • •'• 

6. Seara la orele 8,- în sala delà Ge
sellschaftshaus concertul reuniunii române 
de muzică din Sibiiu. Intre altele se vor 
cânta: Loreley de Mendelsohn., Dna Veturia 
Triteanu va cânta 3 cântece. D^şoara Anicuţa 
Voilean va executa un concert de Mozart 
cu acompaniamentul orhestrei orăşeneşti, 
iar orhestra va cânta Rapsodii româ
neşti, compoziţii a marelui nostru artist 
G. Enescu. . 

Preţurile de înţrare: lqc. j . 4 cor., loc. 
II.. 3 cor., loc. III. 2 cor., iot de stat 1 cor., 
I. lojă de balcon: 16 cor., lojă parter 
12 cor. 

III. Luni, în 14 Octomvrie n. a. c: 
1. La orele 8 a. m., în sala festiva a 

Muzeului „Asociaţiunii", şedinţa a doua a 
adunării generale, cu programul oficial. 

2. La orele 3 p. m. continuarea şe-
dinţii a doua a adunării generale. 

3. Seara la orele 9, in sala delà Ge
sellschaftshaus petrecere cu jocuri naţionale, 
executate de membrii societăţii „Hora". 
Pentru dansatoare costumul naţional e obli
gator. . Preţurile de intrare: 1 persoana 
4 cor., o familie de 3 persoane 8 cor. 
Loja I. 25 cor., loja a Il-a 16 cor., ioja a 
Ili-a 12 cor. 

Programul amănunţit al tuturor ser
bărilor se va găsi în Sibiiu la biroul „Aso
ciaţiunii". 

Bilete pentru banchet, concert şi pe
trecere se vând la oficiul de cassa al „Aso
ciaţiunii. Cei cari voiesc să iea parte la 
banchet, să binevoiască a se anunţa oficiului 
de cassă al „Asociaţiunii" cel mult până în 
10 Octomvrie n. a. c. 

Pentru primirea oaspeţilor s'a con
stituit un comitet de primire, care va aş
tepta toate trenurile ce sosesc în Sibiiu, 
începând delà 12 Octomvrie orele 4 dim. 
până ia 13 Octomvrie 10.36 ore seara. 
Membrii comitetului de primire vor purta o 
cocardă albă. Cei cari doresc să aibă lo
cuinţe în hotel, vor binevoi a se adresa 
direct la hotelele: împăratul Romanilor, 
Neurihrer, Royal, Schmidt,- Bonfert, Unicum, 
Fritz Markus (fost Mihai) şi hotel Naţional. 
Cei cari doresc să locuiască în camere par
ticulare, sunt rugaţi să se anunţe până în 
8 Octomvrie n. a. c. dlui leodor Romul 
Popescu, funcţionar la „Albina" şi secretarul 
comitetului de primire, comunicându-i nu
mărul persoanelor, cari vreau să locuiască 
într'o odaie. Sibiiu, 25 Septemvrie 1912. 
Biroul „ Asocia ţiunii ". 
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Din T e i u ş . Primim următoarele 
şire: Sărbătoarea Naşterii P. C. Vergure 
s'a prăznuit anul-acesta cu osebită solemni
tate, căci cu acest prilej s'a sfinţit frumosul 
steag al reuniunei femeilor române puse sub 
patronajul sfintei Marii. Societatea aceasta 
pentru împodobirea bisericei s'a înfiinţat de 
abia de un an la insistenţa păr. Petru Suciu, 
şi a reálisat deja un frumos capital material. 
Are deja 1 membră fondatoară cu taxa de 
40 cor. (Ana Marcu) vre-o 50 membre pe 
vieaţă cu taxa de 20 cor. şi mai multe 
membre ajutătoare. In această sărbătoare a 
slujit sf. Liturgie păr. dr. Bălanu, protopop 
unit in Bucureşti şi parohul din loc par. 
Petru Suciu. Predica asupra praznicului a 
rostit-o păr. Bălanu, vorbind la inima tuturor 
despre sf. Fecioara, mama noastră prea-
bună, pe care cu toţii trebue s'o avem scut 
şi ajutătoare. La sfinţirea steagului a vorbit 
profesorul de teologie din Blaj, păr. dr. 
Macaveiu, îndemnând în un discurs avântat 
pe femei să se înroleze sub aceasta flamură, 
pe care e zugrăvit chipul sf. Maice al lui 
Dumnezeu, cea mai bună şi cea mai fericită 
mamă. Le leagă de inimă sa ţină cu tărie 
la datinele străbune la legea şi limba ro
mânească. In sfârşit păr. Suciu, foloseşte 
prilejul acesta sărbătoresc spre a ceti nu
mele tuturor membrilor reuniunei sf. Maria, 
îndemnând în calde cuvinte şi pe alţii sa se 
înscrie în această societate, a cărei ţîntă e 
mărirea casei Domnului. Scara o grupă de 
ţărani au predat foarte bine piesa „Oviişoara" 
a prof. dr. Prie din Blaj. Piesa aceasta cu 
puţine modificări în unele scene prea lungi 
are să devină o bucata favorită la toate 
petrecerile poporale. Sperăm să auzim astfel 
de lucruri bune, cât de multe delà Teiuş, 
peutru-că credincioşii noştri de acolo, au şi 
putinţă şi inteliginţă de-a le săvârşi. P. 

N e c r o l o g . Corpul profesoral delà 
gimnaziul superior g.-cat. din Belényes— 
Beiuş cuprins de adânca durere anunţa, că 
muit iubitul şi neuitatul fost celeg George 
M. Marinescu, profesor gimnazial ÎB penziune, 
preot-paroh gr.-cat., arhidiacon onorar şi 
asesor conzistorial în 27 Septemvrie n. 1912 
slăbit de adânci bătrâneţe, provăzut cu sf. 
Taine ale muribunzilor a adormit în domnul 
în ai 77-iea an al etăţii, 50-lea al preoţiei. 
Fericitul în Domnul, născut în 4 Octomvrie 
1835 în comuna Secaciu com. Bihor, dupăce 
a absolvat studiile medii in Beiuş, iar st 
Teologie 1« universitatea din Budapesta, din 
1861 până în 1901 ca prefesor la gimnaziul 
nostru desvoltând o activitate neobosită şi 
rodnică timp de 40 ani, şi-a înscris numele 
cn litere de aur în istoria şcoalelor noastre. 
Apoi pe lângă sarcina grea a carierei profe
sorale din 1872 a mai funcţionat muncind 
cu zel adevărat apostolic timp de 40 ani 
şi ca preot ţn comuna vecină Pocola, jertfin-
du-şi energia şi avutul pentru mărirea bise
ricei şi binele parohienilor săi, de cari 
neuitat şi binecuvântat va fi pururea. Ră
măşiţele pământeşti se vor transporta delà 
casa sa din Beiuş, Duminecă în 29 Sep
temvrie n. 1912. la orele 10 a. m. In biserica 
gr.-eat. parohială din loc. de tinde, după 
săvârşirea prohodului se vor aşeza spre 
vecinică odihnă în cimiterul greco-catolic 
Belényes—Beiuş, în 27 Septemvrie n. 1912. 
In veci pomenirea lui! 

P o s t a R e d a c ţ i o n a l i . 

A. L. Păstrăm manuscrisul şi îl rom folosi 
în curând. Eventual putem să-1 reproducem în 
broşură. 

I. N. După-cum v'aţî putut convinge, v'a 
întrecut altul. 
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Rubrică medicală. 
Noţiuni de Bio-fisiologie anatomică cu aplicaţii la 

igienă. 
(Continuare.) (4) 

2. Ţăsuiul muscular striat. Ţăsutul muscular striat 
este cel mai complicat. Celula muşchiulară striată are o 
lungime foarte mare şi uneori ajunge să aibă dimensiuni 
de câţiva milimetri. Nuclei se găsesc mai mulţi şi sunt 
aşezaţi pela marginea celulei ; pe când protoplasma pre-
sintă striaţiuni în ambele senzuri atât longitudinal cât şi 
tranversal. 

Ţăsătura musculară striată are deci ca element 
morfologic, o celulă alungită în care nuclei s'au înmulţit, 
iar protoplasma s'a trnsformat foarte mult. Dacă am 
căuta să pătrundem în constituţia protoplasmei, vom 
vedea, că aceasta protoplasma este transformată în mai 
multe fibrile aşezate în mod longitudinal una lângă alta 
şi cari să numesc fibrile musculare. Fibrele musculare 
sunt formate la rândul lor dintr'o serie de discuri supra
puse, unele clare, altele obscure, cari alternează în mod 
regulat: unul clar, unul obscur etc. din cauza alterna-
ţiunii acestor discursi fibra musculară prezintă strii trans
versale. 

Mai multe fibre musculare unindu-se între ele, for
mează un ţăsut muscular. 

7. Ţăsutul nervos. In întregul ţesut nervos sunt 
două feluri de elemente 1) fibra nervoasă şi 2) celuta 
nervoasă. 

1. Fibra nervoasă are următoarea constituţie: In 
interiorul fibrei nervoase să găseşte un fir, care este viu 
format din protoplasma şi să numeşte cilindru-ax ; de 
jur împrejurul acestuia este aşezată o substanţă numită 
myelină, care serveşte de a proteja cilindrul-ax, iar la 
exteriorul myelinei să găseşte o membrană numită teaca 
lui Schvann. 

O fibră nervoasă văzută pe o lungime mare prezintă 
din distanţă în distanţă nişte sugrumături. 

La aceste sugrumături nu există myelină (este o 
întrerupere a myelenei). Nu toate fibrele nervoase au 
aceasta constituţie ci sunt unele fibre numite ale lui Re-
mach, cari nu sunt altceva decât fibre nervoase ordinare, 
fără myelină, nu sunt formale decât din cilindrul ax 
învălit la exterior de teaca lui Schvann. 

2. Celula nervoasă. Celula nervoasă să caracterizează 
prin faptul, că are prelungiri multe. Toate celulele au 
una, două sau mai multe prelungiri, cari să întind foarte 
mult şi se ramifică în abundanţă, iar în interiorul celulei 
să găsetşe câte un nucleu. 

Prelungirile sunt de natura protoplasmatică. Proto
plasma celulei nervoase este foarte granulată. Nu există 
nici o fibră nervoasă, care să nu fie în prelungirea unei 
celule nervoase. Cilindrul ax al unei fibre nervoase re
prezintă prelungirea celulei nervoase, cari încunjurându-se 
de myelină şi de teaca lui Schvarm, dă naştere la o fi
bră nervoasă. Putem ziee prin urmare, că avem un sin
gur element în constituţiunea sistemului nostru nervos, 
care este celula nervoasă cu prelungirile sale. 

Organe şi aparate. 
Două sau mai multe ţăsături reunite pentru înde

plinirea aceluiaşi scop, dau naştere la un organ; mai 
multe organe reunite la un loc, în vederea aceluiaş scop 

1 R B A Nr. 101. 

dau naştere la un aparat. D e exemplu: ţesutul epitelialj 
conjuctiv şi muscular dă naştere la un organ ce are dei 
scop a transforma o parte din alimente. Mai multe or
gane, care contribuie la îndeplinirea aceleaşi funcţiuni, 
cum este ficatul, intestinele, pancreasul etc., constitue! 
la un loc, un aparat ' ce se numeşte : Aparatul digestiv^ 1 
iar mai multe aparete dau naştere la un organism sau la \ 

" un animal. \ 
Să vedem cari sunt principalele aparate mai nece

sare din organismul unui animal. Observaţia zilnică ne 
arată că animalele perd diferite substanţe din corpul lor ' 
şi aceasta din cauza funcţionării lor. Astfel vedem că 
omul pierde apăj prin urinare, prin respiraţiune, prin su
doare, şi perde în urmă şi alte substanţe. Dacă acestea 
perderi n'ar fi înlocuite animalul s'ar nimici. 

O parte, poate cea mai importantă din corpul unui 
animal, este întocmită în vederea de-a asigura animalului 
ca substanţele pe care le perde prin funcţionare să fie 
înlocuite de cătră altele. Toate părţile animalului care 
servesc la aceasta constitue aparatele de nutriţiune, pe. 
cari trebuie să le poşeadă ori ce animal. Funcţionarea 
îndeplinită de aceste aparate poartă numele de nutriţiune. 
Pe lângă aceasta animalul trebuie să cunoască foarte 
bine, ceea ce se petrece în jurul lui, căci numai cunos
când aceasta poate să se ferească de împrejurările cari 
îi sunt nefolositoare; cu alte cuvinte animalul trebuie sä 
se pue în|relaţiune cu lumea externă. Din aceasta trebu
inţă rezultă că o altă parte din corpul animalului, va 
fi întocmită astfel, ca să purtă animalul în relaţiune cu 
lumea externă. Aceasta parte constitue aparatul de re
laţiune. Funcţiunile îndeplinite de el poartă numele de 
funcţiuni de relaţiune. Pe lângă aceasta mai există şi 
un aparat, de reproducere ce serveşte la reproducerea^, 
animalului. 

Nutriţiunea. 
Pentru îndeplinirea nutriţiunei distingem mai тиІЦЩ 

aparate. Animalele monocelulare se nutresc, introducând | 
în corpul lor, diferite substanţe pe care le întâlnesc în } 
mediul exterior şi pe care le transformă astfel încât să 
înlocuiască părţile ce au fost perdute de organismul 
animalului. Aceasta operaţiune se numeşte ashnila-
ţiune. 

In acelaş timp în corpul animalelor se , petrec şi 
alte transformări. Diferitele substanţe ce compun bolul 
alimentar sufer astfel de transformări încât pot fi dău
nătoare vieţii animalului, prin urmare acestea sub
stanţă trebuiesc eliminate din corpul lui. Operaţiunea 
aceasta constitue desasimilaţiunea. In definitiv putem 
zice, că întreaga nutriţiune nu este altceva decât efec
tuarea în mod simultan a acestor două operaţiuni. 

Noi am văzut că pe lângă corpurile străine ce in
troduc animalele monocelulare în corpul lor, ele mai au 
o nevoe continuă de oxigen, şi nu putem concepe vieaţă 
fără oxigen. 

In animalele monocelulare nutriţiunea este efectuată 
de întreg corpul animalului care e celula pe când îu 
animalele pluricelulare este efectuată de mai multe părţi, 
care toate concur la efectuarea nutriţiunei. Pentru înde» 
plinirea fenomenului de nutriţiune vom avêà deci : 

1. O parte din corpul animalului însărcinată cu 
introducerea şi transformarea corpurilor străini numităi 
aparatul digestiv. 

(Va urma.) 
Dr. V. Hâncu. 
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— D-le admirai! Permite-mi să-ţi spun 
o singura vorbă! zise Beza. Sosirea reginei 
în fruntea unei oşti aşa de mari, pentru noi 
are mare însemnătate. Deja prezenţa lui 
Henric principele de Lotharingia, ne clarifică 
toată situaţia. El ţie-e dujman de moarte. 
Cugetă-te ce s'a întâmplat cu trei ani mai 
înainte în adunarea din Moulius. Acolo, a 
trebuit să jori că n'ai fost părtaş la omorul 
tatălui-sâu. In urma acestui fapt, întreagă 
familia Guise şi chiar cardinalul încă te-a 
sărutai. Singur principele de Lotharingia 
nu s'a înduplecat la aşa ceva. A jurat ră-
sbunare împotriva omorîtorului tatalui-său. 
Acum vine să-şi îndeplinească promisiunea. 
Pentru aceea fugi, scapă dinaintea lui. 

— Vorbeşti ca unul, care se teme zise 
Antremont. Nu-1 asculta Gaşpar. Delătură 
delà tine vorbele predicatorului care ştie 
esplica sf. Scriptură, dar nu ştie şi nu în
ţelege situaţia şi gândul unei regine din 
Franţa. Cum? Regina noastră ar ataca cu 
oeuità de bandiţi pe un om lipsit de apărare? 
E lucru ridicol! Ba, e nebunie curata! Iţi 
spun încă odată: iţi garantez cu vieaţa mea! 

Coligny încă era convins de spusele 
lui Antremont. Cuvintele lui Beza nu l'au 
putut abate delà convingerea sa. 

— Fii liuiştit d-le magistru! Suntem 
sub scutul lui Dumnezeu. Ba, avem şi 
garanta pretinului. Hugo, s'a întors cătră 
marquis, vei conduce pe regina în curte, 
apoi în sala de primire şi acolo am. eu să 
convin cu dânsa. Ai inţeles? 

Şi însoţit de Antremont s'a depărtat 
din odaie. 

' (Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
Din Biblioteca poporală a Asociaţiunii 

a apărut: 
Nr. 14. Dulfu P. „Din isprăvile lui 

Păcală*, partea I. cuprinde primele 9 cân
turi din atât de reslăţite şi cunoscute ispră-
vuri ale veselului Păcală, plăcute aşa de 
mult poporului. 

Nr. 15. Romul Simu: Comuna Viitorul, 
sub plăcuta formă de povestire se dau 
sfaturi şi pilduiri pentru înaintarea unui sat 
prin sine însuş. Cartea aceasta a dlui Simu, 
ca şi satul cu comorile a dini Petrescu, ar 

trebui reslăţite în cercuri cât se peate mai 
largi, căci ar fi foarte folositoare poporului 
ţăran în sufletul căruia ar deştepta de sigur 
dorul de propăşire şi bună stare. 

Nr. 16. Niculae Iosif: Creşterea po
milor, sfaturi şi poveţe pentru ţărani, ară-
tându-le în o limbă pricepută de toţi, cum 
ar putea să-şi umple grădinile aproape pă-
răginite şi părăsite cu pomi roditori, cari 
ar aduce bani frumoşi cu puţină grije. 

Ioan Baciu: Isvorul Precestei sau Mi
nunile delà Lourdes, Bistriţa 1912 ed. III. 
preţul 30 bani Cuprinde o scurtă povestire 
a minunilor P. C. Fecioare delà Lourdes, 
având la urmă o colecţie de rugăciuni 
evlavioase. 

„Cosimeana", revista literară ilustrata 
săptămânală. Nr. 37—1912, cu următorul 
cuprins: Ioan Agârbicean: Ceasuri de seară. 
Aurelia Pop: Sonet, poezie. Adrian Corbul: 
Scrisoare din Bretania. T. L. Blaga: In
ventatori şi invenţii. Vasile Al-George: Te 
duci, poezie. A. Fogazzaro — D. Tomescu: 
Misterul poetului, roman. Flori de-o zi: A. 
C : Paserile şi aeroplanul. T. Murăşan: 
Despărţire. Ilustraţii. Abonamentul e 12 cor. 
la an. Intre abonaţii cari îşi plătesc abona
mentul înainte pe un an întreg, se sortează 
la sfîrşitul anului opt biblioteci à 25 cor. 

• 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

M O B I L E 
Dormitoare, prârizere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 
cu bani gata sau în condiţiuni de 

plată foarte favorabile. 
Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări 'complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, iară a se socoti spese 

pentru asta. 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest, IV., Gerlóozi-utca 7. sz. 
(88) 97—104 (Központi városháza mellett). 

să se adreseze cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de: 

Pomi roditori 
arbori pentru alee, plante de ornament,, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc. 

Viţe altoite 
(calitate superioară) viţă europeană şi 
amerieană cn şi fără rădăcini. (Catalog 

instructiv la cerere gratuit). 

F I S C H E R ï - < 
-faiskolák é s s z ö l ö o U u a n y t e l e p e k .Q 

Partea Literari 
MNoaptea sf. Bartolomeu. 
1 D u p ă BOLANDEN. 
• Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 
i • (Continuare). 

— Chiar aceasta o spun şi catolicii 
; ^espre biserica protestanta şi sunt in foc 

<áci biserica lor esistă cu cincisprezece ve-
kcari mai înainte de cea a protestanţilor, 
jn aceste cincisprezece veacuri aşadar, singur 
catolicii au fost fii adevăraţi ai bisericii 
creştine. 

I Beza se aştepta la o disputa religioasa 
• .jbfocată, dar i-a împedecat delà aşa ceva 
, «şa, care s'a deschis pe neaşteptate. 

Coligny, a intrat in antişambră cu 
ja;i grăbiţi şi era aşa de confus şi zăpăcit 
Şam nu l'au văzut nici-când până atunci. 

, examinat odaia cu de-amănuntul. La câţiva 
•|»şi după el veni şi Antremont. 
* — Hugo! — îl agtăi pe marquis, fără 
' li observe pe Beza, câţi nobili sunt prezenţi? 
i — Cincisprezece, zise Rivere. Ceealalţi 
şa dimineaţă s'au depărtat din castel. 

V — Regina, însoţită de o suită ne-
l4hicinuită se apropie de patria noastră şi 
L̂JBCá cu gând rău — zise Coligny. Tocmai 
î-jciim mi-a spus-o o solie şi noi suntem ne-
f-pregătiţi. 
j Beza a palizit şi a făcut câţiva paşi 
Înapoi. 

— Acesta-i atacul dujmănos a. femeii 
italiene — a zis Coligny. Odată voia se 
m omoare prin ucigători plătiţi şi ; cung 
ia însăşi se apropie să-mi facă sfârşitul. 

! — Pentru numele lui Dumnezeu să ne 
jfcildira la scăpare, până nu-i târziu, zise 
ieza palid de frică! 

— Să fugim de o femeie şi încă din 
іш mea proprie? Nu! nu se poate a re
plicat admiralul! Cu toate aceste chiemaţi 
Ijpe toţi la arme. Lasă se ştie străinii, că 
sîiiaţa lui Coligny e apărată de supuşii sei 
ideii. 

— Stai! demanda Artur, când voia să 
depărteze. Gaşpar, te rog frumos şi nu 

iripi lucrul, frica te trădează. Nu se poate 
ofatădin familie de medici se săvârşească 

ia o'faptă murdară. Hugo, iubitul meu nici 
in paş mai departe! Gaşpar fii cu minte! 

— Nu chiemaţi pe toţi la arme! 
— Hugo rămâi pe pace, Gaşpar să-ţi 

ie ruşine! — zise Antremont, reţinând pe 
Darquis. Regina nu vine cu nici un scop 
lojmănos — ci din contră! Acum îmi vine 

minte şi acum pricep vorbele confuse ale 
i Balafre, pe cari le-a spus cu câteva zile 
ai înainte. Acelea voiau să se facă pace. 

Admiralul încă a consimţit. Iritarea lui 
'a mai domolit puţin şi a început a se 
igeta mai cu sânge rece. 

— Se poate să fie adevărat! Doar 
iobila regină e dornica de pace. 

— Sunt aşa de convins despre intenţi
ile ei de pace, încât te asigur despre 
easta cu vorba şi cu vieaţa mea. 

— Iţi mulţumesc Artur! Tu m'ai scăpat 
e un lucru care m'ar fi făcut de rîs. A 
arta frică de o femeie, care se apropie ca 

im porumb al păcii, totuşi e mare lucru. 
Si ne îmbrăcăm deci în vesminte de pace 
i să facem o faţă ospitală la sosirea ei. 



Concurs. 
Pentru ocuparea postului de 

învăţător la şcoala comunala cu 
limba de propunere maghiară-ro-
mână din Iankahid, devenit vacant 
prin denumirea fostului învăţător la 
şcoală de stat, prin aceasta să es-
crie concurs cu terminul de 10 Oct. 
st. n. a. c. 

Salar: 1000 cot. şi quinquena-
lele ce-i compet, 210 cor. cvartirşi 
grădină, 40 cor. pentru conferinţe 
10 cor. cancelarie şi trăsuri gratuite 
în afaceri oficioasă precum şi suma 
ce eventual să va asămha ca des
păgubire de scumpete prin înaltul 
Guvern r. u. 

întreg salarul se solveşte în 
rate lunari anticipative. învăţătorul 
ales e obligat & îndeplini şi func
ţiunea de cantor gr. cat. fără remu
neraţie deosebită, dar conducătorii 
de cor pot conta la un venit late
ral de 200 cor. anual. 

Recursele scrise ungureşte, 
provăzute cu diploma şi alte ate
state, toate în limba maghiară tra
duse, să şe subştearnă „senatului 
şcolii comunale", până la terminul 
de sus. 

Jankahid la 24 Sept. 1912. 
In numele senatului: 

[105] 1—2 P e t r u Conda 
preot gr. cat. 

Capital sooial Coroane L g ^ v j>00. 

Telefon Nr. 188. '• Post sparcassa ung. 29.349: 

„Banca generală de'asigurare" 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben. 

e s te prima banca de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţata de institutele 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvania şi Ungaria . 

Prez identu l direcţiunii: P a r f c e n i u Cosma, 
directotul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" ^ Ä ^ Ä ' i w 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asi
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a grindine!. 

Toate aceste asigurări „Banca generala de asigurare" le face în condiţiile cele mai 
1 . —rr- favorabile. 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice bancă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i şi bărbaţii de încrdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau grat is şi imediat . 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» B a n c a g e n e r a l ă de as igurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de as igurare fără deosebire , că a c e s t e afaceri sunt făcute la 

ea s a u la altă soc i e ta te de as igurare. 

Cel interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

(Ц 37—52. 
„Banca generală de asigurare" 
Sibiiu—-Nagyszeben. Edificiul „Albina". 

Ф 
• 

O U iu de maş ină ! 
A v i z ! Oât de curând îmi pun în lucrare 

Fabrica de sistem american pentru producerea uleiului 
de maşină. 

Prima fabrică de feliul acesta pe întreg teritoriul ţării. 
Tet soiul de oleiuri pentru maşini şi cilindre de toată calitatea. 

Ф 
• 

i 
i 
i 
I 
І 

Pe calea aceasta îmi ieau voie să atrag atenţiunea 

Consumenţilor de Benzin 
asupra stabilimentului meu pentru 

R e c t i f i c a r e a B e n z i n u l u i , 
clădit din nou şi aranjat conform progreselor celor mai nouă 
ale tehnicei moderne. Cu ajutorul acestui aparat pot să 
fabric benzin de calitatea primă şi cel mai fin, de două-ori 
destilat, pentru motoare, pentru automobile, benzin pentru 
curăţitul petelor, de mai multe calităţi, de cel lipsit cu totul 
de miros, chiar şi spre scopuri de apotecă; apoi gazolin 
(spre scopuri de luminat), hidrur (pentru desvöltarea gazului), 
extract de benzin şi surogat de terpentin. Aceste producte 
ale mele de prima calitate, le recomand stimaţilor cumpără
tori, pe lângă un preţ moderat, şi un serviţiu punctuos şi repede. 

P e t r o l r e g e s c şi d e s a l o n , de cel: mai fin!! 
Tot feliul de producte petrolifere: Oleiuri pentru mişcarea 
motoarelor, pentru încălzirea locomobilelor şi oleuri pentru 

unsul maşinelor!! Oleuri pentru încălzitul odăilor!!.. 
F a b r i c a r a f i n ă r i e d e p e t r o l a l u i 

BÁRUCH i e r e m i a s 
(104) 1—10 în MAROSVÁSÁRHELY. 

І 

I n s t i t u t - d f | а ^ | о д а т е a r d e l e a n 

„Transsylvania"4 

Strada Cisnădiei 1-
S I B I I U 

-5. 
: r e c o m a n d ă : 

Edificiile proprii. 

§ 4 Asigurări împotriva focului Щ 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , mo

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u , 
p r e m i i i e f t i n e . — 

Asigurări pe vieaţă 4~*~ 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i romani 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, -

Sumele plătite pentru pagube de foc până ia 
finea anului 1911 K. 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . 
5,275,798'28 
5,146,556-36 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1911 } v i

f™ţa", 1 *o 9 8 і ' ш ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor. 2.520,492-

Prospecte şi informaţii se dau gratuit fot* 
birourile iJireeţiunM şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

z = z r = serviciul institutului. " , 
(51 9S-? i 

Tipografia ţi Librăria Semfn.Teol. Gr. Oat. Balazsfalva—Blaj. 


